

战略转型不顺 海航投资困局待解

董亮 刘凤茹

海航资本曾溢价一倍入主亿城股份一度引发热议,不过,海航资本入主后,海航投资的经营业绩却并不理想。近日,海航投资又因2016年预亏4亿元而遭到联合信用评级有限公司(以下简称“联合评级”)的关注。作为“海航系”旗下金融服务业的重要上市平台,在公司业绩出现巨亏后,如何破解海航投资的经营困局将是“海航系”面临的一大难题。

预亏4亿元遭关注

1月26日,海航投资发布业绩预告称,公司预计2016年实现归属于上市公司股东的净利润亏损4亿-4.7亿元,而上年同期,海航投资的净利润为盈利约2.22亿元,对于归属净利润由盈转亏的原因,海航投资表示,主要受本期地产结算收入减少、财务费用支出增加及计提资产减值准备等影响。

与此同时,公司的巨亏也遭到了联合评级的关注。而海航投资之所以遭到联合评级的关注,与公司发行债券事宜有关。2015年10月,海航投资公开发行“15海投债”,并委托联合评级对该债券进行相关信用评级工作。截至目前,上述债券尚处于存续期内。

一位不愿具名的债券分析师在接受记者采访时表示,按照规定,公开发行的债券是必须要有评级的,评级公司有义务根据公司的变化做出一些提示,尤其是公司发生较大影响的事件时。信用评级是一个公司偿债能力的体现,级别越高,意味着企业偿债能力越强。

该分析师还表示,其实关注类似于风险提示,并没有涉及评级下调等问题,主要还是提示投资者关注风险点。不过由于债券必须按本付息,如果业绩亏损幅度较大,可能意味着违约的风险就越大。目前来看,关注只是第一步,而如果影响很大的话,可能会对信用评级造成影响,甚至会直接下调。

针对海航投资的业绩变化,联合评级也表示将密切关注和跟踪海航投资的经营情况,并根据公司2016年年报最终评估业绩变化对公司主体信用评级及已发行公司债券信用评级等级产生影响。

“海航系”高价入主收益不佳

网络餐饮新规征求意见: 商家应有实体店

备受老百姓关注的网络订餐安全问题将迎来更加完善的监管。国家食品药品监督管理总局日前发布了《网络餐饮服务监督管理办法(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。意见稿提出,利用互联网提供餐饮服务的,应当具有实体店铺并依法取得食品经营许可证,按照食品经营许可证载明的主体业态、经营项目从事经营活动,不得超范围经营。

意见稿明确了网络食品交易第三方平台应履行的责任。意见稿明确,第三方平台提供者应当对餐饮服务提供者的经营行为和服务进行抽查和监测。第三方平台提供者发现餐饮服务提供者存在违法行为的,应当及时制止并立即报告其所在地县级人民政府食品药品监督管理部门;发现严重违法行为的,应当立即停止提供网络交易平台服务。

意见稿提出,网络餐饮服务提供者应当使用无毒、清洁的食品容器、餐具和包装材料,包装好食品,避免送餐人员直接接触食品,确保送餐过程食品不受污染。禁止重复使用一次性餐具。

对于自办网站的网络餐饮服务提供者,意见稿提出,应当在其网站首页醒目位置公示其食品经营许可证。网上公示的网络餐饮服务提供者店名和地址应当与实际店名和地址一致,公示的店面、大堂、厨房等图片应当与实体店一致;公示的菜品信息、主辅料等应当与实际菜品和所用主辅料一致;公示的图片应当与实际菜品基本一致。(陈晓 毛伟豪)

福特10亿美元 投资自动驾驶研发企业

美国汽车制造商福特公司日前宣布,未来五年将向人工智能公司Argo AI投资10亿美元,以促进其无人驾驶汽车技术的发展。

根据双方签订的协议,Argo AI将为福特的无人驾驶汽车开发软件。Argo AI总部位于宾夕法尼亚州匹兹堡,成立于去年,是一家致力于无人驾驶汽车软件系统的初创公司。

福特计划在2021年生产无人驾驶汽车。福特首席执行官马克·菲尔茨说,未来十年将由自动驾驶来定义,无人驾驶汽车将带来重大变革。相信投资Argo AI公司将给福特带来巨大价值。

随着无人驾驶技术热度升温,不少车企选择和技术公司合作加速在这一领域的研发。去年,通用汽车收购了自动驾驶技术初创企业巡航自动公司,优步则买下了专注于研发无人驾驶卡车的奥托公司。(新华社)



实际上,“海航系”在高溢价入主海航投资之后,所获得的投资收益并不理想。

据了解,海航投资的前身为亿城股份,2013年8月6日,公司原大股东乾通实业与海航资本签订了《股份转让协议》,乾通实业拟将持有的上市公司2.86亿股股份,占亿城股份总股本的19.98%全部转让给海航资本,转让价款总计约16.1亿元。按照海航资本受让价格5.63元/股计算,较亿城股份停牌前2.75元/股的收盘价溢价逾一倍。而后,亿城股份于2015年2月6日正式更名为海航投资集团股份有限公司。

但截至目前,按照海航投资2017年2月10日5.22元/股的收盘价计算,海航资本的持股市值目前仍浮亏约1.2亿元。即便是将近几年海航资本通过海航投资所获得的分红收益合并计算,其投资收益也并不理想。对此,一位不愿具名的私募人士表示,海航资本的接盘成本还是比较高的,不过任何投资行为,都是从利益的角度上考量,海航投资在未来可能会进行相应资本运作来提升公司的价

值。

在高溢价收购的问题上,首创证券研究所所长王剑辉坦言:“实际上,花得钱越多,风险就越高,这是毫无疑问的。不过价格只是带来一个技术上的风险,真正的风险还是在于企业自身发展是否存在问题。”

转型经营困局待解

自“海航系”入主以来,海航投资就一直在谋求战略转型,不过似乎并不顺利。

为融合“海航系”的战略布局,2015年4月,海航投资曾抛出一份定增预案,拟通过非公开发行股票募集资金不超过120亿元,用于对渤海信托增资和收购华安保险19.643%的股权等项目。而后,海航投资在2016年3月对定增方案做出调整,将募集资金总额下调为不超过74亿元。发行完成后,海航投资将由单纯的房地产业务转型为以房地产、金融和产业投资业务为主要业务的公司。

不过,转型中的海航投资经营业绩似乎

并不理想,财务数据显示,海航投资在2013-2015年实现营业收入分别为25.9亿元、20亿元和12.3亿元,对应实现归属于上市公司股东的净利润分别约为2.14亿元、1.9亿元和2.2亿元,虽然海航投资的归属净利润能保持盈利,不过扣非后的净利润却连年亏损,甚至在2014年、2015年出现大幅亏损。财务数据显示,2013-2015年,海航投资实现归属于上市公司股东扣非后净利润分别约为8895.21万元、-2.02亿元和-1.73亿元。

针对公司将如何应对业绩下滑等问题,记者曾以采访函的形式对公司进行采访,海航投资在回复中表示,公司将会采取房地产存量项目去化,同时深耕养老、保险、大健康等产业投资,发挥行业协同效应等措施。

而在公司经营出现亏损的情况下,对于公司在未来金融投资平台布局是否会有转变的问题上,海航投资在回复函中称:“公司将坚持现有已公告的‘打造金融投资平台’的战略定位,推进公司转型与发展。”

明年中国跨境电商交易规模或超8万亿

随着消费升级和海淘电商平台的普及,2016年中国海淘产业增速迅猛。据日前第三方机构iiMedia(艾媒咨询)发布的《2016-2017中国跨境电商市场研究报告》显示,2016年中国跨境电商交易规模达到6.3万亿元,是2013年时的2倍多,海淘用户规模达到4100万人次。艾媒预计2018年,中国跨境电商交易规模将达到8.8万亿元,海淘用户规模达到7400万人次。

受益于国内海淘产业的爆发式增长,2016年,多数海淘电商业绩喜人。目前,海淘类电商主要有三类,直运型(天猫国际、京东全球购、洋码头、亚马逊海外购);自营保税仓型(网易考拉、丰趣海淘、聚美优品、唯品国际);导购返利型(返利网、55海淘)。

艾媒咨询数据显示,2016年中国跨境电商零售销售额占比分布中,网易考拉以21.6%市场占比居首位,天猫国际销售额占比为18.5%,居第二位,唯品国际紧随其后,占比为16.3%。(叶丹)

苏宁金融上线“任性贷”

苏宁金融日前召开“苏宁金融任性贷产品发布会”,宣布“任性贷”产品将于2月16日正式进驻苏宁线下门店,为门店消费者提供个人消费类贷款。同时与苏宁金融的另一款强调特定消费场景、以信用支付为核心的“任性付”形成搭配互补。“任性贷”更强调纯粹的贷款功能。

与市面上其他信贷产品相比,苏宁金融“任性贷”具有门槛低、申请快、还款方便等优势。在消费类贷款方面,“任性贷”支持苏宁门店内手机、数码、家电等诸多商品分期支付,最高支持24期分期。未来还将覆盖“衣(医)、食、住、行、玩”等多个行业领域;在现金类贷款方面,基于大数据技术的有力支持,可迅速为客户办理贷款申请。

据悉,这款由苏宁金融打造的全新零售贷款产品“任性贷”首批将在南京、北京、上海等地共计20家门店试点。(潘晔)

中德企业合作建设“搭木”高楼配件大型生产线

将建筑装配件现场装配固定,实现“搭木”建高楼的建筑方式,近年来在国内各地兴起,然而配件供应已成为“短板”。中德两家企业9日在武汉签约,在国内建设50条大型建筑装配件生产流水线,缓解配件供应难题。

此次签约的两家企业中,美好置业集团是国内率先尝试装配式建筑的房地产企业之一,目前已在武汉、沈阳等地实施装配式建筑项目。德国艾巴维公司是国际混凝土预制构件设备生产领军企业,过去10多年中已向全球各地提供100多条混凝土预制构件生产线,占全球市场份额近50%。

根据双方计划,美好置业集团计划5年投资100亿元,从德国艾巴维公司引进50条生产线,实现年产叠合板12000万平米,装配精装修房屋4000万平米。总投资10亿元的首座工厂已选址武汉市洪山区,将建设4条流水生产线,预计年底完成试投产。

美好置业集团董事长刘道明表示,提前生产装配构件的装配式建筑,建设速度可达高层建筑约5天建一层,多层建筑2天建一层。相较传统的施工方式,建筑施工可节约用水65%,节约能源37%,节约木材85%,减少垃圾59%,实现绿色、低碳、节能施工。

据介绍,目前德国、法国、丹麦等欧洲国家基本实现装配化建筑普及。我国2016年出台的《关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》中明确,力争用10年左右时间,使装配式建筑占新建建筑的比例达到30%。(李劲峰)

中远海运与绿地控股启动全面战略合作

中国远洋海运集团有限公司与绿地控股近日在上海宣布启动全面战略合作,双方拟在航运物流产业、物流地产开发、金融产业等领域共同开发。

根据此次签署的战略合作协议,双方将重点在金融、物流产业地产开发、物流与消费产业链整合等领域开展合作。其中,在产业地产及城市更新项目开发方面,双方将在全国主要城市获取土地建设物流地产项目进行开发。此外,共同致力于城市更新项目开发,探索城市产业转型发展老厂房等工业工场的改造利用,创新存量土地资源开发利用,充分利用现有工业遗存,综合运用节能和新能源技术,打造具有工业文化特质的综合性改造示范项目等。

在金融合作方面,双方拟合作设立产业基金。中远海运计划发起成立全球码头基金,用以投资收购世界范围内的优质码头及周边资产,绿地拟作为基石投资者参与,并与中远海运合作投建相关物业资产;双方还将共同发起PPP产业基金,参与国内外尤其是“一带一路”地区项目建设;同时,双方拟在股权投资领域开展深入合作。首批合作项目有望落地美国、希腊等国家,以及上海、武汉、天津、广州等国内主要港口城市。(郑钧天 杨依然)

病魔无情 大爱暖心

茅台保健酒业工会慰问患癌职工家属

2月8日下午,在贵州茅台酒厂(集团)工会负责人宋毅的带领下,公司党委办、纪委办、工会办公室相关人员组成慰问组,来到包装车间三班员工赵小芳及四班员工王燕家中,分别为患病家属送上了2000元的慰问金,为他们送去了公司“大家庭”的关怀与温暖。

包装车间四班员工王燕家属张支洪于2016年9月被确诊为浆细胞瘤(癌症),其公公患有残疾,婆婆已去世,孩子刚满6个月。包装车间三班员工赵小芳家属罗建红于2016年10月被确诊为胃癌(癌症)晚期,其公公和婆婆年迈体衰,无固定收入。为给患者治病,这两人家花光家里所有积蓄且债务累累。

在患者家里,宋毅亲切地询问了他们的病情,叮嘱他们要用积极的心态战胜病魔。赵小芳和王燕对公司的关心和帮助表示深深的感谢,她们表示在以后的工作中一定要加倍地尽职尽责,用实际的工作成效来感谢公司领导的关心和牵挂。

病魔无情,人间有爱,公司的慰问给患病家庭带来了阳光和爱,让他们感受到了企业大家庭的温暖,增强了他们战胜病魔的信心。

据悉,对上述家庭,公司曾于2016年11月3日向全体员工发出倡议,进行了爱心捐款。广大员工及经销商、供应商纷纷解囊相助,为患者共筹集了90860元的善款。

罗江琴 摄影报道



宋毅为职工患病家属罗建红送上慰问金



慰问组来到包装车间三班员工赵小芳家



慰问组向患病家庭送上慰问物资



慰问组向包装车间四班员工王燕家属张支洪送上慰问金